

АКТ

об использовании территории совхоза «Красный» Симферопольского района Крымской АССР от 30 апреля 1944 года

Мы, нижеподписавшиеся, комиссия в составе заведующего Симферопольским городским отделом народного образования Зайцева Виктора Львовича — председателя комиссии, членов комиссии: заведующей городским отделом здравоохранения Лаврентьевой Валентины Емельяновны, врача Зеленской Веры Александровны, священника Троицкой церкви Клягина Порфирия Афанасьевича, рабочих совхоза «Красный» Шабалина Николая Петровича и Чуриловой Марии Кирилловны, составили настоящий акт в том, что в течение всего периода немецко-фашистской оккупации на территории совхоза «Красный» существовал концлагерь для мирных советских граждан. В лагере творилась зверская расправа над мирными жителями — мужчинами, женщинами и детьми. Этот лагерь был превращен в сборный пункт смертников. Сюда пригонялись группы заключенных одновременно от 400 до 2-х тысяч человек и уничтожались, после чего вновь набирались новые партии смертников. Свидетель гр-н Черный А. П. 65 л., рабочий совхоза «Красный», сообщил: «Ни один попавший сюда, не уходил живым». Это же подтверждают и гр-не Дмитрюк Н. К., Тишина Л. И. и Чурилова М. К. Количество заключенных колебалось в разное время: осенью-зимой 41 г. — свыше 2000 чел., в 42 г. — от 400 до 2000 чел., осень 43 г. — 2000 чел., с конца 43 г. до апреля 44 г. — от 400 — 500 человек.

Комиссией установлено, что все заключенные в лагере, за исключением лиц, которым удалось различными способами вырваться из этого плена, были уничтожены путем расстрела, сжигания, удушения и сбрасывания живыми в колодец.

Свидетельница Тишина Л. И. показывает: «В течение вре-

мени моего заключения систематически из лагеря вывозились группы от 800 до 1500 ч. для уничтожения. Кроме того, для устрашения заключенных, расстрелы мелкими группами от 3 до 5 человек производились тут же на глазах. Одежда увозимых возвращалась и складывалась на сеновале. 27 октября 1943 г. было выведено для расстрела около полутора тысяч человек».

Это же подтверждают Дмитриук и Чурилова.

За 2,5 года фашисты замучили и расстреляли из числа заключенных не менее восьми тысяч советских граждан. Кроме того, территория совхоза «Красный» и Дубки были систематически использованы для расстрела советских граждан с других мест заключения.

В концлагерь попадали не только жители г. Симферополя, но и других мест. Так, например, при извлечении трупов из колодца были обнаружены заживо брошенные в колодец семья гр-на Козаренко — мать и 2 дочери из д. Тереклы-Шейх-Эли; шофер Колесниченко Т. В. из г. Анапы Краснодарского края.

В самом лагере царил варварский режим издевательства, изнурения и гибели людей. При изнурительном и многочасовом труде выдавалась на сутки одна буханка хлеба от 1,200 до 1,800 г на 6-8 человек и один литр «баланды», состоящей из воды и небольшого количества отрубей или перловки. Хлеб недоброкачественный, цвелый, из смеси проса, кукурузы с отрубями и травой.

В результате недостаточного и недоброкачественного питания в лагере систематически было много желудочных заболеваний, а также непосильный труд больных приводил к частым смертельным исходам. Заключенных заедали вши. Белье сменялось лишь тем, кто случайно получал передачу.

Заключенные спали на нарах вповалку в большой тесноте. Ночью, если переворачивался на другой бок один, то должны были переворачиваться соседи из-за тесноты.

День в лагере начинался с 5 ч. утра. После 15-минутного срока для одевания, заключенные выгонялись на поверку, получив кусок хлеба и подогретую воду, выходили на работу до 2-х часов дня, после часового отдыха и принятия «ба-

ланды» вновь выгонялись на работу под наблюдением старост и палок надсмотрщиков.

Люди использовались вместо лошадей — впрягались в подводы, телеги, груженные камнем и землей. Для большего изнурения людей при отсутствии работы велось бессмысленное перетаскивание камней и земли с места на другое место и обратно. За малейшую провинность избивались бабиной из-под ниток, палкой, кнутом из проволоки и бычачьими жилами, привезенными из Германии, специального изготовления. При встрече с немцем заключенный должен был сделать стойку «смирно» и снимать головной убор. Неисполнение этого влекло наказание — избиение.

Вскрытие колодца

В своем стремлении максимального уничтожения русских людей, немецко-фашистские захватчики из концлагеря совхоза «Красный» в ночь с 10 до 11 апреля 1944 г., с 20 часов до 3-х часов утра поодиночке и мелкими группами выводили заключенных и живыми сбрасывали в колодец глубиной до 24 метров. С места казни, по словам гр. Чуриловой, Костюковой и др., слышались отчаянные крики заживо погребенных людей. Колодец находился рядом с бараками лагеря, где находились заключенные.

При вскрытии и изъятии из колодца трупов лишь у 8 мужчин в верхних слоях и 2 женщин на глубине были обнаружены при медицинском освидетельствовании пулевые ходы; у остальных трупов, из которых 51 женщина, 7 детей от 1,5 до 15 лет и 2 мужчин, медицинской экспертизой установлено, что они были сброшены в колодец живыми, причем у 4-х женщин обнаружены туго перевязанные платком шеи.

По заявлениям свидетелей, колодец вырыт глубиной 24 метра. Свидетель Дмитриук показал, что он, будучи заключенным в лагере, работал на рытье колодца, когда глубина его была уже 16 метров, после чего он в этих работах не участвовал, но они продолжались еще длительное время.

При вскрытии колодца от поверхности земли был снят пласт земли 4,5 метров, затем извлечено 5,5 метров трупов,

лежащих головой вниз и плашмя, навалом, без слоя земли между пластами трупов, — итого 76 трупов, т. е. с каждого метра колодца 12—13 трупов. Дальнейшее извлечение трупов было прекращено в связи с сильным разложением трупов, наличием воды и сукровицы от трупов, а также невозможностью работы внутри колодца даже в противогазах по физиологическим и медицинским соображениям.

Таким образом, в непройденных пластах трупов, исходя из подсчетов, оставалось 14 метров по 12 трупов на каждый метр, а также, из показаний свидетелей вывода из лагеря к колодцу заключенных в ночь с 10 на 11 апреля, комиссия установила, что в колодце остались неизвлеченными не менее 175 человек, а всего было брошено немецко-фашистскими захватчиками в колодец не менее 245-250 советских людей.

В числе зверски замученных, единственной виной которых было лишь то, что они советские люди, опознаны родными и установлено по документам 24 трупа. Среди них Котельчук Мария Николаевна из Зуйского района, с нею дочь Валентина 1,5 лет; семья Козаренковых — мать и 2 дочери — Валентина 10 лет и Татьяна 18 лет; Остаховы — мать Прасковья Даниловна 54 лет и дочь Елена Ивановна 26 лет из дер. Терекли-Шейх-Эли; Бахтин Витя из Симферополя, Парижская ул. № 3 и ряд других.

У ряда замученных найдены записки, датированные 7-10 апреля 1944 г., с просьбой к родным о присылке им питания, а также найдены справки врачей лагеря о необходимости, в связи с истощением, перевода на легкую работу.

Сожжение советских людей

По показанию свидетельницы Лукьяновой Марии Герасимовны, Симферополь, Братская, 63 и Воронихиной Ольги Тимофеевны, Симферополь, Братская, 33, 2 ноября 1943 г. из лагеря было вывезено не менее 1200 советских людей и в 2-х километрах от лагеря в балке в Дубках были политы горючими веществами и смолой и сожжены. Горение продолжалось три дня.

При обследовании комиссией места сожжения в балке в Дубках установлено, что в указанном месте сожжение лю-

дей производилось неоднократно, — в 1942 и в 1943 гг. Поле сожжения представляет площадь в 340 кв. метров. В месте сожжения найдены обгоревшие человеческие кости, главным образом кости черепа и зубы, металлические детали одежды (пуговицы, пряжки от поясов мужчин и женщин, пряжки от туфель, приколки головные и другие предметы обихода), лезвия от бритв, зажигалки, гребенки, замки от кошельков и т. п.), а также куски смолы.

Кроме того, по указанию гр-на Черного А. П., комиссией было обследовано и установлено второе место сожжения немецкими захватчиками заключенных из лагеря, — в конце сада совхоза «Красный», у птицефермы площадью 300 кв. метров, где найдены также вещественные доказательства, как и на вышеописанном поле сожжения, но, кроме этого, 4 рельса и груда закопченных камней, на которые укладывались штабелями предназначенные к сожжению.

Данное место в течение всего времени оккупации использовалось администрацией лагеря как место сожжения.

Массовое истребление советских граждан в капонирах

Ни сожжение, ни сбрасывание в колодец не могли удовлетворить инквизиторских стремлений гитлеровских захватчиков к уничтожению советских граждан. По указанию жителей, пострадавших от немецких оккупантов, комиссией установлено свыше 20 ям, наполненных трупами.

При вскрытии, извлечении и опознании родственниками и знакомыми трупов, комиссией установлено, что в Дубки систематически привозились из СД, полевой жандармерии, из лагеря, а также захваченные во время облав советские граждане, загонялись группами в капониры, где и расстреливались, причем многие, не будучи убитыми, в том числе и дети, засыпались живыми, что установлено мед. экспертизой. Только в 4-х полностью исследованных комиссией ямах найдено 415 трупов: в 1-й яме — 135, во 2-й — 211, в 3-й — 42 и в 4-й — 27 трупов, опознано 122 человека, среди них группа артистов и работников Крымского Государственного драмтеатра — Перегонец, Яковлева, Добросмыслов, Барышев, Озеров, Саватеев, Чечеткин и Ефимова; врач Гра-

чева, семья Григорьевых, — муж Василий Григорьевич (сапожник), жена Лидия Васильевна и дочь Валентина Васильевна 15 лет; медсестра из г. Керчи — Мушенко Клавдия и ее сын Алик 8 лет; старуха Лихачева Аграфена 87 лет, ее дочери Мария Девишева 57 лет и Лихачева Прасковья 52 лет и внучка Светлана 16 лет и ряд других.

По опросу свидетелей комиссией установлено, что многим из них не было предъявлено никакого обвинения. Уничтожение их диктовалось стремлением немецких захватчиков к истреблению русского народа. Например, Макагонюк Иван Трофимович 57 лет, инвалид, забран с огорода, попавшийся по пути следования машин; Карантинов Иван Тимофеевич 20 лет, захваченный во время облавы, и др.

По показанию родных, опознавших трупы, им сообщалось об отправке заключенных якобы на работы в г. Севастополь, об этом сообщалось и самим пострадавшим, о чем свидетельствует наличие в ямах при трупах котомок, подушек, одеял и проч.

В одной из ям из 211 трупов, 153 мужских трупа были найдены со скрученными назад и связанными проволокой руками.

В своей кровавой расправе с советскими людьми гитлеровские захватчики безжалостно уничтожали и детей и женщин. Только в 4-х ямах обнаружены трупы 15 детей и 108 женщин.

Капониры, расположенные в Дубках, в районе совхоза «Красный», служили местом массовых казней советских людей. По свидетельским показаниям, слеженности земли и травяному покрову, комиссия установила ямы давностью 1941, 42, 43 и 44 годов. В одном из капониров, после вскрытия и изъятия 27 трупов убитых в апреле 1944 г., под толстым слоем земли обнаружены кости людей, замученных свыше года тому назад.

Таким образом, комиссией установлено, что территория совхоза «Красный» была использована немецкими захватчиками как место массового истребления советских людей.

Виновными в вышеуказанных злодеяниях комиссия счи-

тает начальника лагеря Шпекман, коменданта Краузе и гестаповца Аппель.

Председатель комиссии
по установлению злодеяний
немецко-фашистских захватчиков Зайцев

Члены комиссии

Лаврентьева
Зеленская
Чурилова
Клягин

Священник Порфирий

Шабалин

В работе комиссии принимали участие: врач Венско,
т.т. Дмитрюк, Пекун.

ГУ СБУ в АРК, Ф-1, д. 2262, т. 5, с. 57-60

Примечание: В сентябре 1970 г. во время земляных работ были обнаружены еще останки 1480 зверски замученных и расстрелянных граждан, а осенью 1971 г. при раскопке еще 8 ям — останки 1608 человек (см. Крым в период Великой Отечественной войны... С. 445).